
138 VI. Wahlen

2. Wahlbeteiligung und Stimmabgabe der Männer und Frauen nach dem Alter
Ergebnisse einer Repräsentativstatistik*)

a) Wahlberechtigte und Wühler

Alter (etwa) 
von...

bis unter ... Jahren
Wahl

Wahlberechtigte Wähler Von 1 000 Wahlberech­
tigten haben gewählt

Männer Frauen insgesamt Männer Frauen insgesamt
Männer Frauen insgesamt

1 000

21 — 25 ..................... 1961 1 610 1 592 3 202 1 270 1 274 2 544 789 800 795
1957 1 376 1 326 2 702 1 114 1 065 2 179 809 803 806

25 — 30 ..................... 1961 1 810 1 750 3 561 1 530 1 465 2 996 845 837 841
1957 1 728 1 658 3 385 1 473 1 392 2 865 853 840 846

30 — 40 ..................... 1961 3 276 3 603 6S79 2 950 3 189 6 140 901 885 892
1957 2 801 3 606 6 407 2 509 3 158 5 667 896 876 885

40 — 50 ..................... 1961 2 530 3 460 5 990 2 318 3 097 5 415 916 895 904
1957 2 833 3 708 6 541 2 600 3 317 5 916 918 894 905

50 — 60 ..................... 1961 3 225 3 932 7 158 2 968 3 507 6 475 920 892 905
1957 3 209 3 685 6 895 2 965 3 296 6 261 924 894 908

60 — 70 ..................... 1961 2 178 2 890 5 068 2 000 2 524 4 524 918 873 893
1957 1 889 2 578 4 467 1 754 2 252 4 006 929 874 897

70 und mehr.............. 1961 1 410 1 977 3 387 1 229 1 498 2 727 871 758 805
1957 1 374 1 711 3 085 1 213 1 288 2 501 883 753 811

Insgesamt ... 1961 16 039 19 205 35 244 14 265 16 556 30 821 SSO 862 874
1957 15 211 18 271 33 483 13 630 15 768 29 398 896 863 878

b) Stimmabgabe

Zweitstimmen Von 1000 gültigen Zweitstimmen

Alter (etwa) 
von ...

bis unter ... Jahren

21 — 30 .....................

30 — 60 ...................

60 und mehr...............

Zusammen ...

21 — 30 .....................

30 — 60 .....................

60 und mehr..............

Zusammen ...

Insgesamt ...

Wahl
un-
gül-

gültig für der Wähler vorstehenden Alters 
entfallen ... auf

für die einzelnen Wahlvorschläge 
entfallen ... auf Wähler 

vorstehenden Alters
tig CDU/

CSU SPD FDP GDP Son­
stige CDU/

CSU SPD FDP GDP Son­
stige

CDU/
CSU SPD FDP GDP

Son­
stige1 000

1961 89 1 173 1 117 332 43
Männe

62
r

430 410 122 16 23 210 203 176 107 131
1957 83 1 158 952 189 154 61 461 379 75 61 24 196 203 166 137 152
1961 259 3 060 3 259 1 151 232 302 382 407 144 29 38 548 593 611 572 635
1957 239 3 394 2 815 714 687 250 432 358 91 87 32 574 601 628 609 628
1961 143 1 348 1 115 401 130 112 434 359 129 42 36 242 203 213 321 235
1957 102 1 356 917 235 286 87 471 318 82 99 30 230 196 207 253 219
1961 491 5 581 5 492 1 884 405 476 403 397 136 29 34 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000
1957 424 5 908 4 684 1 138 1 127 398 446 353 86 85 30 1 000 1 000 1 000 1 900 1 000

1961 116 1 303 917 314 47
Fraue

53
a

495 348 119 18 20 166 176 162 105 136
1957 105 1 256 741 165 153 50 531 313 70 65 21 155 170 146 126 149
1961 459 4 491 3 158 1 204 271 251 479 337 128 29 27 573 607 622 605 641
1957 423 4 897 2 770 735 769 214 522 295 78 82 23 605 634 652 634 640
1961 233 2 048 1 131 416 130 88 537 297 109 34 23 261 217 215 290 223
1957 179 1 946 859 228 291 70 574 253 67 86 21 240 197 202 240 211
1961 808 7 842 5 206 I 934 447 392 496 329 122 28 25 1 000 1 000 1 000 1 000 1000
1957 707 8 099 4 369 1 128 1 213 333 535 289 74 SO 22 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000

1961 1 299 13423 10698 3 818
Männer und Frauer

853 1 869 1 453 361 129 29 29 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000
1957 1 131 14008 9052 2 266 2 340 731 493 319 80 82 26 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000

c) Kombination der Erst- und Zweitstimmen

Zweitstimme Jahr
Von 1000 Wählern, die ihre Zweitstimme nebenstehenden Parteien gaben 

bzw. ungültig wählten, wählten mit ihrer Erststimme

CDU/CSU SPD FDP GDP sonstige Wahl­
vorschläge ungültig

CDU/CSU................................... 1961 956 10 11 3 2 19
1957 935 10 9 25 3 19

SPD............................................. 1961 15 955 6 2 2 20
1957 13 950 5 4 6 21

FDP ........................................... 1961 81 31 865 5 3 16
1957 73 37 854 14 61) 16

GDP............................................. 1961 79 33 18 844 6 20
1957 142 21 19 793 6') 20

Sonst. Wahlvorschläge............. 1961 34 43 25 9 845 45
1957 104 39 29 29 756 45

Ungültig..................................... 1961 325 284 94 21 28 248
1957 297 250 59 50 19 326

*) Stichprobenumfang 1957: 1 007 Wahlbezirke oder 2,l°/0 der Wahlberechtigten. 1961: 1126 Wahlbezirke oder 2,4°/0 der Wahlberech­
tigten. — Zu Tab. a) ohne die Wahlberechtigten und Wähler mit Wahlschein. — Zu Tab. b) und c) ohne Briefwähler.

*) Diese Zahl beruht auf weniger als 100 tatsächlichen Beobachtungen.


